
DECLARAŢIA BLOCULUI NAŢIONAL-DEMOCRATIC 

(20 iunie 1944) 

In rîndul documentelor fundamentale din istoria poporului român, care au 
'Sintetizat obiectivele esenţiale ale unor mari acţiuni sociale şi naţionale, .se înscrie 
şi Declaraţia Blocului Naţional-Democratic din 20 iunie 1944. Ea a constituit plat
forma pe baza căreia s-a realizat consensul naţional, siste~ul de alianţe social
politice preconizat de Partidul Comunist Român încă din septembrie 1941, pro
gramul imec:J.iat al revoluţiei de eliberare socială şi naţională, antifascistă şi anti
imperialistă, .precum şi al guvernului constituit" ln seara z.ilei de 23 August 1944. 

Textul 

Partidul Naţional-Liberal, Partidul Naţional-Tărănesc, Partidul Comunist şi 

Partidul Social-Democrat, prin delegaţiii lor, împuterniciţi pentru partidele : na
ţional-liberal şi naţional-ţărănesc de prezidenţii partidelor respective, iar pentru 
partidele : comunist şi social-democrat de organele lor de conducere, 

avînd în vedere situaţia gravă în care se găseşte România astăzi, în urma 
înlăturării regimului politic constituţional-democratic şi a guvernărilor cu carac
ter fascist, 

au hotărit să constituie un Bloc Naţional-Democratic, care să activeze pentru 
·salvarea ţării, avînd următoarele ţeluri : 

1. Incheierea, fără întîrziere, în baza ofertei făcute de Aliaţi, a unui armis
tiţiu cu Naţiunile Unite (Uniunea Sovietică, Marea Britanie şi Statele Unite ale 
Americii), căutînd a obţine condiţiunile posibile cele mai bude pentru interesele 
ţării. 

2. Ieşirea României din Axă, eliberarea ţării de ocupaţia germană, alăturarea 
·de Naţiunile Unite şi restabilirea independenţei şi suveranităţii naţionale. 

3. în acest scop : înlăturarea actualului regim de dictatură şi înlocuirea 
lui cu un regim constituţional, democratic, pe baza acordării drepturilor şi liber
tăţilor civice, tuturor cetăţenilor ţării. 

4. Menţinerea unei ordine democratice şi realizarea păcii, conform cu in
·teresele statului şi poporului român. 

5. Prezentul acord intră imediat în vigoare şi obligă partidele contractante 
la organizarea şi ducerea în comun, fără nici o lntîrziere, a acţiunii pentru rea
lizarea punctelor mai sus stabilite. 

P.S. Se face menţiune, că în timpul discuţiunilor pentru constituirea acestui 
bloc, delegaţii partidelor comunist şi social-democrat au propus şi participarea 
•grupărilor: Frontul Plugarilor, Uniunea Patriotică, şi Partidul Muncitoresc şi Ţă

rănesc. In urma discuţiunilor avute asupra acestei propuneri, delegaţii partidelor 
naţional-ţărănesc şi naţional-liberal declarind că, întrucît cele patru partide din 
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acest bloc re.prezintă aproape unanimitatea de opinii a ţării ~i a forţelor politice 
care au combătut in permanenţă, atlt orientarea alături de Axă, cit şi regimurile de 
dictatură, în interior, toţi delegaţii au căzut de acord ca blocul să fie constituit 
numai din aceste 4 partide. 

Formaţiunile politice care alcătuiesc Blocul Naţional-Democratic îşi păstrează 
întreaga independenţă ideologică şi politică, acordul intervenit neprivind decît 
punctele mai sus fixate. 

(„România liberă", II, nr. 9 din 10 august 1944; Florea Dragne şi Ioan Scurtu, 
Culegere de texte privind istoria mişcării muncitoreşti din România de la înce
puturi pînă în 1945, Bucureşti, Edit. didactică şi pedagogică, 1981, p. 160-161) 

Comentariu istoric 
23 August nu a fost izbucniPea sponta:qă a unei stări de nemulţumire a ma

selor împotriva regimului de dictatură. antonesciană şi a hitleriştilor, ci un act istoric 
pregătit îndelung şi temeinic, avînd obiective precise, susţinute de toate forţele 

patriotice, democratice, antifasciste şi antihitleriste din România. 

focă de la 6 septembrie 1941, Partidul Comunist Român a .propus o largă 

platformă-program pe baza căreia să se unească toate forţele patriotice : „1. înce
tarea războiului împotriva Uniunii Sovietice. Pace şi luptă comună cu Uniunea So
vietică, Anglia, Polonia, Iugoslavia, Cehoslovacia, cu toate ţările democratice şi 

cu toate popoarele iubitoare de libertate, împotriva hitlerismului cotropitor. 2. Opri
rea producţiei de război, a transporturilor de trupe, arme şi muniţiuni pentru răz
boiul lui Hitler. Alungarea din ţară a ocupanţilor hitlerişti. Recucerirea libertăţii 

şi independenţei naţionale a României. 3. Răsturnarea guvernului şi regimului m~li
taro-hitlerist trădător de ţară, în frunte cu Antonescu, sluga lui Hitler; Pentru 
un guvern al independenţei naţionale, format din reprezentanţii tuturor forţelor 

patriotice. 4. Itnpotriva dictatului hitlerist de la Viena asupra Ardealului, pentru 
eliberarea popoarelor din Ardeal de sub jugul lui Hitler, pentru libertatea lor 
naţională f.··f 6. Imp.otriva terorii slngeroase / .. ./ Amnistie generală, politică, mili
tară şi agrară. Desfiinţarea lagărelor de concentrare şi de muncă. Arestarea şi 

pedepsirea vinovaţilor trădători de ţară, care au aruncat poporul român în război 
pentru Germania hitleristă. 7. lmpotriva oricărei forme de asuprire. Deplină liber
tate de asociaţie, presă şi organizare. Restabilirea drepturilor şi libertăţilor cetăţe

neşti şi democratice. 8. Imbunătăţirea temeinică, economică, culturală şi sanitară, 
a situaţiei maselor ce muncesc" J. .. J 

Studiind acest document, putem lesne desprinde concluzia că Partidul Co
munist a înţeles gravitatea momentului istoric şi a desprins, din multitudinea 
de probleme care frămîntau poporul român, pe acelea cu adevărat esenţiale, în 
realizarea cărora erau interesate toate clasele şi categoriile sociale, toate forţele 

patriotice, democratice, antifasciste şi antihitleriste. „Partidul Comunist din Româ
nia e gata să colaboreze cu toate partidele, persoanele politice şi cu toţi patrioţii 

români, pentru realizarea oricărei revendicări din PLATFORMA, .punînd ca sin
gurul criteriu al colaborării : atitudinea faţă de ocupanţii hitlerişti, de slugile lor 
trădătoare de ţară şi de războiul criminai contra Uniunii Sovietice", se arăta în 
document. 

Realizarea colaborării propuse nu era· uşoară; se impuneau învinse nume
roase obstacole, de natură obiectivă şi subiectivă. Spre exemplu, colaborarea din-
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tre cele două clase antagoniste - burghezia şi proletariatul - urma să se în
făptuiască după decenii de aprige confruntări, în care clasa muncitore s-a ri
dicat cu hotărîre împotriva exploatării capitaliste, ln timp ce clasa dominantă nu 
a ezitat în momentele critice pentru ea (decembrie 1918, august 1929, februarie 1933 
ş.a.), să recurgă la represiuni sîngeroase. Partidul Comunist urma să luptP alături de 
Partidul Naţional-Liberal şi de Partidul Naţional-Ţărănesc care-l scoseseră în afara 
legii, ii persecutaseră, mulţi comunişti fiind nevoiţi să petreacă ani grPi în în
chisori, unde fuseseră trimişi de guvernele naţional-liberale şi naţional-ţărăniste. 

Partid republican prin esenţa sa, Partidul Comunist trebuia să acţioneze împre
ună cu regele, care era simbolul societăţii bazată pe exploatare şi asuprire pe care 
comuniştii aveau misiunea de a o lichida. 

Şi totuşi, Partidul Comunist a avut tăria, capacitatea . .patriotismul de a pune 
mai presus de interesele sale (decurgînd din obiectivul fundamental - edificarea 
socialismului în România), interesele generale ale poporului român din momentul 
istoric dat. P.C.R. a înţeles limpede că tn joc nu era soarta unei singure clase 
sau categorii sociale, a unuia sau altuia dintre partidele politice, ci a întregului 
popor, a statului român însuşi. In consecinţă, Platforma-program din 6 septem
brie 1941 preciza : „Comuniştii, în interesul Frontului Unic Naţional, pentru zdro
birea fascismului cotropitor, pentru cucerirea drepturilor şi libertăţilor democra
tice şi cetăţeneşti, a independenţei poporului român, renunţă la orice lozincă sau 
acţiune care ar .putea să-l despartă de celelalte partide şi grupări politice, care 
sînt pentru dezrobirea naţională a poporului român". I 

Documentele ulterioare au explicat şi nuanţat unele prevederi ale Plat
formei-program din 6 septembrie 1941, dar obiectivele stabilite au rămas, in esenţă, 
aceleaşi. Alianţele social-politice realizate - Frontul Patriotic Antihitlerist (toamna 
anului 1943), Frontul Unic Muncitoresc (aprilie 1944), Coaliţia Naţional-Democra

tică (26 mai 1944), acordul cu Palatul (14/15 iunie 1944), Blocul Naţional-Democratic 
(20 iunie 1944) - au reprezentat cea mai amplă convergenţă de forţe din istoria 
modernă a României, constituind o expresie elocventă a capacităţii poporului 
român de a-şi strînge rîndurile, de a acţiona unit pentru a-şi realiza dezideratul 
fundamental, acela de salvare a statului român, aflat fntr-una din cele mai grele 
situaţii din întreaga sa istorie. 

Sistemul de alianţe realizat nu a fost cel enunţat de Partidul Comunist in 
1941, nu s-a concretizat ln Frontul Unic Naţional, organism cu o structură inte
rioară riguros clăditi, de sus şi .pînă jos, cu un singur organ de decizie pentru 
toate formaţiunile politice afiliate. Este adevărat şi faptul că în documentele 
semnate nu exista vreo prevedere care să stipuleze in chip expres rolul condu
cător al Partidului Comunist, după cum ~ici comuniştii nu şi-au revendicat 
atunci acest rol. Au fost aici în primul rind motive de ordin tactic, preocuparea 
de a menaja susceptibilităţile colaboratorilor şi de a pune pe primul plan numai şi 

numai obiectivele care uneau un evantai politic cit mai larg, ln fond foarte ete
rogen din punct de vedere social şi politic. 

Dar este un fapt de necontestat că Partidul Comunist a fost forţa cea mat 
activă şi consecventă a mişcării de rezistenţă, că a organizat şi condus lupta lm-

1 Ioan Scurtu (coordonator), Gheorghe Z. Ionescu, Eufrosina Popescu, Doina 
Smtrcea, Istoria României intre 1918-1944. Culegere de documente, Bucureşti, Edit. 
didacticA şi peda2ogică, 1982, p. 424. 
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potriva dictaturii antonesciene şi a războiului hitlerist (în multiplele ei forme, 
<le la sabotajul economic la grupe de partizani şi constituirea formaţiunilor de 
luptă patriotică), a dat cele mai multe jertfe în această luptă. După cum este 
.adevărat că Partidul Comunist a fost singura organizaţie politică ce s-a orientat 
de la început, în mod ferm, pentru răsturnarea prin forţă a dictaturii antonesciene, 
prin lupta unită a întregului popor român ; este cunoscut că partidele burgheze 
:s-au limitat o bună perioadă de timp la .o.oozitia epistolară", iar apoi au pus ac
centul pe negocierile diplomatice, sau pe scoaterea ţării din :-ăzboi de către 

Antonescu însuşi. Partidul Comunist a fost organizaţia care a formulat de la 
început un program clar de acţiune, a precizat obiectivele fundamentale pe care 
se putea realiza consensul naţional; studiul comparativ al Platformei-program 
din 6 septembrie 1941 şi a Declaraţiei Blocului Naţional-Democratic din 20 iunie 
1944, evidenţiază realitatea că partidele burgheze au acceptat, pînă la urmă, punc
tele de vedere formulate de comunişti. In sftrşit, se cuvine subliniat că Partidul 
Comunist a fost iniţiatorul tuturor alianţelor realizate şi că el era prezent în 
toate aceste alianţe, era factorul lor comun. Sînt, toate acestea, argumente temei
nice, indubitabile, care ne îndreptăţesc să afirmăm că Partidul Comunist a fost 
conducătorul revoluţiei de eliberare socială şi naţională, antifascistă şi aotiim
:perialistă. 

Indicaţii metodice 

Documentul .prezentat va fi utilizat la clasa a X-a, în cadrul lecţiei privind 
pregătirea revoluţiei de eliberare socială şi naţională, antifascistă şi antiimperia
listă. Se va sublinia faptul că Declaraţia Blocului Naţional-Democratic reprezenta, 
în fond, platforma pe care s-a realizat consensul naţional, sistemul de alianţe 

~ocial-politice care a făcut posibilă victoria de la 23 August 1944. Comparind-o cu 
Platforma-program din 6 septembrie 1941, elevii vor lnţelege mai bine rolul 
Partidului Comunist de forţă politică conducătoare, clarviziunea şi spiritul patrio
tic dovedit de comunişti. De asemenea, se va putea demonstra că documentele 
difuzate în seara zilei de 23 August - Proclamaţia regelui şi Declaraţia guver
nului - aveau la bază ideile cuprinse în Declaraţia Blocului Naţional-Democratic, 
partidele membre ale acestui Bloc dind gi•rnl lor politic noului cabinet. Totodată, 
se poate arăta că Declaraţia din 20 iunie 1944 a constituit programul guvernului 
ieşit din revoluţie, care a deschis noi orizonturi evoluţiei istorice a poporului 
român. Acest program - concretizat în măsurile adoptate după 23 August - a 
asigurat mobilizarea întregului popor la luptă împotriva hitleriştilor, trecerea la 
eliberarea teritoriului naţional, revenirea la un regim democratic, sfărîmarea apa
ratului de stat din vremea regimului dictatorial, angajarea României în alianţa cu 
Naţiunile Unite. Prin semnarea convenţiei de armistiţiu la 12 septembrie 1944, 
programul guvernului constituit la 23 August, bazat pe Declaraţia Blocului Naţio
nal-Democratic, a fost, în linii generale, tndeplinit ; după această dată, în primul 
plan au început să se impună - paralel cu obiectivele naţionale - obiectivele 
sociale ale revoluţiei. In consecinţă şi alianţele social-politice trebuiau aşezate pe 
alte baze, astfel incit Blocul Naţional-Democratic îşi încheiase misiunea istorică ; 
lupta pentru putere a devenit coordonata esenţială a revoluţiei. 

IOAN SCURTU 
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